

## 世界经济论坛2018年年会开幕

23日，世界经济论坛2018年年会在瑞士达沃斯开幕。与此同时，一篇关于广州高质量发展的报道登上了美国《华尔街日报》，其题为《广州：“全球化未来”的积极参与者》（Guangzhou：ActivePlayerBuildingaBetterFutureforGlobalization）。报道指出，在世界经济缓慢复苏、中国经济转向高质量发展阶段的今天，一个自古以来靠对外贸易发展壮大的中国城市——“千年商都”广州，正以积极的态势参与“全球化未来”的建设，在发展更高层次的开放型经济进程中又一次站在时代的潮头。

“越来越多的国家注意到中国推进全球治理能力提升的新尝试，并以积极的姿态寻求主动对接。”这篇登上《华尔街日报》的报道分析，在广阔的视野下，中国提出的“一带一路”倡议、粤港澳大湾区建设，也为地处珠三角经济圈核心地带的广州，带来了发展新机遇。

报道认为，广州的实践表明，中国正在进行一场“创新革命”，中国正迅速崛起为充满创新机会的中心，创新正以一种前所未有的速度在中国蓬勃发展。“从无人机到人工智能，从互联网到基因工程，创新企业正在重塑中国的科技与商业前景。”

广州这个“千年商都”为何能保持持续发展的活力？该报道认为，这是因为包容、开放的广州从古至今都是中国与世界沟通的重要纽带，与世界的联动从未停息。

这篇报道还把关注目光投向了广州这个城市的生态和生活环境。报道中介绍，作为中国有名的“花城”，广州城市绿化率达41.5%；以空气质量为例，2017年1至10月，广州空气质量达标天数比例为80.9%，“广州蓝”成为美丽广州的新名片。

谈先进制造业：“广州制造”向“广州智造”“广州创造”跃升

“2017年财富全球500强榜单中，有115家中国企业上榜，中国企业的数量在稳步上升，美国是132家，中国的企业已跟美国非常接近。在无人机开发、移动支付等越来越多的领域里，中国已不再是追随者，而逐渐成为引领者。”该报道援引了时代公司首席内容官兼《财富》杂志总裁穆瑞澜在广州《财富》全球论坛期间发表的观点，并分析认为，中国企业走出了自己的道路，逐步摆脱了“模仿者”身份，成为全新科技的提供者。

“在中国各地，地方政府在深入实施创新驱动发展战略方面持续发力。”该报道分析，以广州为例，当前，广州正加快创新驱动发展步伐，着力布局发展实施新一代信息技术、人工智能、生物医药（IAB）和新能源、新材料（NEM）产业行动计划，以科技产业创新和战略性新兴产业推动城市发展转型升级。

广州通过大力发展新能源汽车、轨道交通、无人驾驶和机器人等先进制造业，开展新一轮工业企业技术改造行动，推动数字经济和实体经济融合发展，逐步实现“广州制造”向“广州智造”“广州创造”跃升。

富士康10.5代显示器全生态产业园、思科（广州）智慧城、GE生物科技园，以及中远海运散货全国总部、上海复星集团南方总部、科大讯飞华南总部、国机智能全国总部等总部型、创新型、枢纽型项目纷纷落户广州，城市发展后劲不断增强。

谈枢纽性作用：广州从千年商都向国际枢纽升级

报道认为，在“一带一路”倡议框架下，广州成为中国与“21世纪海上丝绸之路”沿线国家和地区之间的重要纽带。广州拥有世界级的海港、空港、铁路港和信息港，正依托高水平的开放优势，打造与世界深度互联互通的全球资源配置中枢。开放发展、对接世界，加快从千年商都向国际枢纽升级的广州，成为广东乃至国家新一轮发展的动力源和增长极之一。

在2017年10月15日至11月4日举行的第122届广交会上，“一带一路”沿线国家参展企业占六成。目前广交会已与32个“一带一路”沿线国家的45家工商机构签署了合作协议，为这些国家的企业提供咨询、参展、贸易促进服务。

报道引用了一连串统计数字，分析广州如今已形成全方位、宽领域、多层次的对外开放格局，加快发展更高层次的开放型经济：2017年1~10月，广州全市新注册企业16.3万家，同比增长47.8%，注册资本合计达17947亿元，同比增长1.95倍；其中投资总额在10亿元以上的大型项目达到111个，投资总额1亿~10亿元的中型项目多达1094个。2017

年1~10月，广州吸引外资、实际利用外资达到56.7亿美元，同比增长12.49%。

“随着广州与世界各地交往不断深化，广州的‘朋友圈’也在不断扩大，成为当之无愧的国际交往中心。”报道指出，目前已经有60个国家在广州设立领事馆，广州已缔结37个国际友好城市，建立友好合作交流关系的城市33个。

谈城市竞争力：广州在发展更高层次经济进程中再立潮头

报道指出，广州这座海上丝绸之路上的千年商都，随着枢纽型网络城市的建设，正迈向国际商贸中心的新目标，成为最受投资者青睐的中国城市之一，吸引着国内外大量企业入驻，总部经济出现“井喷”势头。统计显示，累计已有297家世界500强企业在广州投资或设立机构，其中至少有120家把总部或地区总部设在广州。

2017年10月，广州在2017~2018年度全球城市竞争力报告中，排名全球第15位。作为中国重要的中心城市、国际商贸中心和综合交通枢纽，广州在多领域作为城市的典范，以全新的全球城市形象出现在国际舞台上。

报道最后指出，在中国经济转向高质量发展阶段的今天，作为中国改革开放的先行者和前沿地，广州在民生、共享与创新等方面齐头并进，加速建设更具吸引力和竞争力的美丽花城，将不断为中国与世界交流搭建新的平台、创造新的机遇、开创新的合作，在发展更高层次的开放型经济进程中又一次站在时代的潮头。

原文地址：[http://www.china-nengyuan.com/exhibition/exhibition\\_news\\_121121.html](http://www.china-nengyuan.com/exhibition/exhibition_news_121121.html)